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QUIMICA
Criterios especificos de correccion

OPCION A

1.- Calcule la masa, en gramos, de amoniaco, | e Bloque 3. Reacciones quimicas.

NHs, que es necesaria para preparar 2 L de una

disolucion acuosa de la base cuyo pH = 11,0. e Calificacion méaxima otorgada: 2,5

Datos. Masas atomicas: N = 14 u; H = 1 u. puntos.

Kon(NH3) = 1,8 x 10,
(2,5 puntos) e Se le asigna un 25% con respecto al total

de la prueba.

e Estandar de aprendizaje evaluado:

- ldentifica el caracter acido, basico o
neutro y la fortaleza acido-base de
distintas disoluciones segun el tipo de
compuesto disuelto en ellas determinando
el valor del pH.

Escribe correctamente el equilibrio de transferencia de protones entre el amoniaco y el agua y
plantea correctamente las relaciones estequiométricas derivadas del equilibrio (1,0 punto).
Calculo correcto del avance de la reaccion (x) (0,75 puntos). Calculo correcto de la
concentracion inicial de amoniaco en la disolucién (0,25 puntos). Célculo correcto de la masa
de amoniaco necesaria para preparar la disolucion (0,5 puntos).

2- A 25 °C la constante del producto de | e Bloque 3. Reacciones quimicas.
solubilidad del sulfato de plomo(ll), PbSO., es
1,6 x 108, Calcule: i) la solubilidad del PbSO4 en
agua a 25 °C, expresada en g de soluto/100 mL de
disolucion (2,0 puntos); ii) el volumen minimo | « Se le asigna un 25% con respecto al total
de disolucién acuosa en que se disuelven de la prueba.

completamente 10 mg de PbSO4 a 25 °C. (0,5
puntos)

Datos. Masas atomicas: Pb = 207,2 u; S = 32 u;
O=16u.

« Calificacion maxima otorgada: 2,5
puntos.

o Estandar de aprendizaje evaluado:

- Relaciona la solubilidad y el producto
de solubilidad aplicando la ley de
Guldberg y Waage en equilibrios
heterogéneos solido-liquido.

Escribe correctamente el equilibrio de solubilidad del PbSO. y su relacion con la solubilidad de
la sustancia (0,75 puntos). Célculo correcto de la solubilidad del PbSO4 en agua, expresada en g
de soluto/100 mL de disolucion (1,25 puntos). Calculo correcto del volumen minimo de
disolucidon acuosa a que hace referencia el enunciado (0,5 puntos).
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3.- La concentracion de peroxido de hidrégeno,
H202, en un agua oxigenada puede determinarse
mediante valoracion redox con permanganato de
potasio, KMnQO,, de acuerdo con la ecuacion
quimica:

2 KMnOq(ac) + 5 H,0z(ac) + 3 HaSO4(ac) —

2 MnSOu(ac) + 5 O(g) + 8 H20 + K;SO4(ac)

En el laboratorio, 2 mL del agua oxigenada se
diluyen con agua hasta un volumen final de 20
mL. La valoracion exacta de esta disolucion
consume, en el punto de equivalencia, 20 mL de
una disolucién acuosa de permanganato de
potasio 0,01 M. i) calcule la concentracién de
peréxido de hidrégeno en el agua oxigenada
inicial (0,75 puntos); ii) indique el nombre del
material de laboratorio en el que se coloca la
disolucion acuosa de permanganato de potasio
durante la valoracion (0,25 puntos).

e Bloque 1. La actividad cientifica. Bloque
3. Reacciones quimicas.

e Calificacion maxima otorgada: 1,0 punto.

* Se le asigna un 10% con respecto al total
de la prueba.

o Estandares de aprendizaje evaluados:

- Describe el procedimiento para realizar
una volumetria redox realizando los
célculos estequiométricos
correspondientes.

- Utiliza el material e instrumentos de
laboratorio empleando las normas de
seguridad adecuadas para la realizacion
de diversas experiencias quimicas.

Calculo correcto del nimero de moles de MnO, que han reaccionado en el punto de
equivalencia (0,25 puntos). Calculo correcto del nimero de moles de H2O, en la alicuota
tomada (0,25 puntos). Calculo correcto de la concentracién inicial de H,O, (0,25 puntos).
Conoce el material de laboratorio y su utilizacion (0,25 puntos)

4A.- Escriba las configuraciones electrdnicas en
estado fundamental de los elementos X (Z = 16) e
Y (Z = 52). Indigue el grupo y periodo de la tabla
periddica a los que pertenece cada uno de los
elementos. A partir de su posicién en la tabla
periédica, indique, de forma razonada, el
elemento que, previsiblemente, presentara el
valor mas bajo del radio atbmico. (1,0 punto)

e Bloque 2. Origen y evoluciéon de los
componentes del Universo.

e Calificacion maxima otorgada: 1,0 punto.

e Se le asigna un 10% con respecto al total
de la prueba.

e Estandares de aprendizaje evaluados:
- Determina la configuracion
electronica de un &tomo, conocida
su posicion en la Tabla Periddica y
los numeros cuanticos posibles del
electrdn diferenciador.

- Argumenta la variacién del radio
atomico, potencial de ionizacion,
afinidad electronica y
electronegatividad en grupos vy
periodos, comparando  dichas
propiedades para elementos
diferentes.

Escribe correctamente las configuraciones electronicas de los dos atomos en su estado
fundamental y asigna de forma correcta el grupo y periodo a los que pertenece cada elemento
(0,5 puntos). Justifica la variacion del radio atdbmico en un grupo de la tabla periddica (0,25
puntos). Identifica correctamente el elemento que, previsiblemente, presenta el valor mas bajo

del radio atémico (0,25 puntos).
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4B.- Para la molécula de CO,, deduzca la
estructura de Lewis. Indique y dibuje la | e Blogue 2. Origen y evolucion de los
geometria molecular del compuesto, segin la | componentes del Universo.

TRPECV, y los angulos de enlace aproximados. o
Datos. C (Z=6); 0(Z=8). (1,0 punto) » Calificacion maxima otorgada: 1,0 punto.

 Se le asigna un 10% con respecto al total
de la prueba.
e Estandar de aprendizaje evaluado:

- Representa la geometria molecular de
distintas sustancias covalentes
aplicando la TEV y la TRPECV.

Deduce correctamente la estructura de Lewis de la molécula (0,25 puntos). Indica la geometria
correcta de la molécula (0,25 puntos). Dibuja correctamente la geometria de la molécula (0,25
puntos). Indica correctamente el valor aproximado de los angulos de enlace (0,25 puntos).

e Bloque 2. Origen y evolucion de los
5A.- Para el valor del nimero cuantico | = 1, | componentes del Universo.

indique, de forma razonada, el tipo de subcapa
que representa y el nimero maximo de electrones | ® Calificacion maxima otorgada: 0,5
permitidos que puede alojar la subcapa. puntos.

(0,5 puntos) « Se le asigna un 5% con respecto al total

de la prueba.

e Estandar de aprendizaje evaluado:
- Diferencia el significado de los
nameros cuanticos segun Bohr y la
teoria mecanocuéntica que define el

modelo atémico actual,
relacionandolo con el concepto de
Orbita y orbital.

Indica correctamente el tipo de subcapa que representa el valor | = 1 (0,25 puntos). Deduce
correctamente el nimero maximo de electrones que puede alojar este tipo de subcapa (0,25

puntos).
e Bloque 4. Sintesis organica y nuevos
5B.- Escriba las formulas semidesarrolladas de materiales.
los siguientes compuestos: e Calificacion méaxima otorgada: 1,5
i. Fenol. puntos.
ii. Cis-4-metil-2-hexeno (cis-4-metilhex-2-eno) o Se le asigna un 15% con respecto al total
iii. 2-metil-3-pentanol (2-metilpentan-3-ol) de la prueba.
iv. Acido 2-metilpropanoico o Estandar de aprendizaje evaluado:
v. Etil propil éter. - Diferencia distintos hidrocarburos
vi. 2-etil-2-metilpentanal y compuestos organicos que poseen
(1,5 puntos) varios grupos funcionales,
nombrandolos y formulandolos.

Para cada apartado, escribe correctamente la féormula semidesarrollada del compuesto
organico indicado (0,25 puntos). (6 x 0,25 = 1,5 puntos)
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1.- En un recipiente cerrado de 20 L, en el que
inicialmente se ha realizado el vacio, se
introducen 0,85 moles de pentacloruro de fésforo,
PCls, y se calienta a 200 °C. A esta temperatura se
alcanza el equilibrio:
PCls(g) = PCls(g) + Clx(g)

En el equilibrio a 200 °C, la presion total de la
mezcla gaseosa es de 2,5 atm. Calcule:
i. El grado de disociacion del PCls a 200 °C.

(1,5 puntos)
ii. El valor de Kp para el equilibrio a 200 °C.

(1,0 punto)
Dato. R = 0,082 atm L K mol*!

o Blogue 3. Reacciones quimicas.

o Calificacion maxima 2,5

puntos.

otorgada:

¢ Se le asigna un 25% con respecto al total
de la prueba.

o Estandar de aprendizaje evaluado:

- Utiliza el grado de disociacion
aplicandolo al célculo de
concentraciones 'y constantes de
equilibrio K¢ y Kp.

i. Plantea correctamente la estequiometria del equilibrio de disociacion, en funcion de a o de x,

con n; o con C; (0,25 puntos).
Calculo correcto del valor de a (1,25 puntos).

ii. Escribe correctamente la expresion de Kp (0,25 puntos). Calculo correcto de las presiones
parciales de los reactivos y de los productos en el equilibrio (0,5 puntos). Calculo correcto de

Kr (0,25 puntos).

2 Se construye una pila galvanica utilizando las
siguientes semicélulas: a) un hilo de Pt sumergido
en una disolucion acuosa &cida que contiene

MnOz(s) en suspension y [MnO4] = 1 M; b) un

hilo de Pt sumergido en una disolucién acuosa

acida que contiene [CIOs] = [CIT=1 M.

i. Escriba las semirreacciones de oxidacion y de
reduccion y la reaccién global, ajustadas por el
método del ion-electron en forma iodnica.
Indique la especie quimica que actla como
oxidante y la que actita como reductora
durante el funcionamiento espontaneo de la
pila. (1,5 puntos)

ii. Dibuje un esquema de la pila en el que estén
representadas la semicélula que acta como
anodo y la que actGa como catodo, asi como el
sentido del flujo de electrones durante el
funcionamiento de la pila. (1,0 punto)

Datos.

E°(MnO4/Mn0O,) =+ 1,70 V;

E°(CIOs/Cl) =+1,45 V.

¢ Blogue 3. Reacciones quimicas.

e Calificacion maxima

puntos.

otorgada: 2,5

¢ Se le asigna un 25% con respecto al total
de la prueba.

¢ Estandares de aprendizaje evaluados:

- Disefia una pila conociendo los
potenciales estandar de reduccion,
utilizdndolos para calcular el potencial
generado formulando las
semirreacciones correspondientes.

- Identifica reacciones de oxidacion-
reduccion empleando el método del
ibn-electron para ajustarlas.

- Analiza un proceso de oxidacion-
reduccion con la generacion de
corriente eléctrica representando una
célula galvénica.

i. Escribe: la semirreaccién de oxidacion correctamente ajustada (0,25 puntos); la semirreaccién
de reduccion correctamente ajustada (0,25 puntos); la ecuacién iénica global correctamente
ajustada (0,5 puntos). Identifica correctamente el agente oxidante (0,25 puntos) y el agente

reductor (0,25 puntos) en la reaccion.

ii. Identifica y dibuja correctamente la semicélula que actia como anodo (0,25 puntos) y la que
actla como catodo (0,25 puntos). Indica correctamente el flujo de electrones (0,25 puntos).
Dibujo completo de la célula correcto (0,25 puntos).
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3.- Para la valoracion de una base débil, NHs(ac), | « Blogue 1. La actividad cientifica. Bloque
con un écido fuerte, HCl(ac), proponga, de forma | 3. Reacciones quimicas.

razonada, el indicador que utilizaria para
identificar el punto de equivalencia y el cambio
de color que observaria (0,75 puntos). Indique el
material de laboratorio en el que colocaria el
indicador utilizado (0,25 puntos).

o Calificacion maxima otorgada: 1,0 punto.

o Se le asigna un 10% con respecto al total
de la prueba.

Indicador CO"(’; L”tet"aéo CO";T « Estandares de aprendizaje evaluados:
(medio ¢ pri de (medio | ytiliza el material e instrumentos de
acido) cambio bésico) .
de color laboratorio empleando las normas de
Rojo de metilo Rojo 48-6,0 Amarillo Seg?.”da.d, dadgt_:uadas par_a . la
Tormasol Rojo 5080 AUl realizacion de diversas experiencias
Fenolftaleina Incoloro 8,2-10,0 Rosa qUImICf’:lS. L,
- Determina la concentracion de un

acido o base valorandola con otra de
(1,0 punto) concentracion conocida estableciendo
el punto de equivalencia de la
neutralizacion mediante el empleo
de indicadores acido-base.

Identifica correctamente la sal que se forma en la reaccion de neutralizacion y el carécter &cido,
basico o neutro de la disolucion resultante (0,25 puntos). Identifica correctamente el indicador a
utilizar en la reaccion a partir de la consideracién del pH estimado de la disolucion y de su
intervalo de viraje (0,25 puntos). Identifica correctamente el cambio de color que se produce en
la disolucion en el entorno del punto de equivalencia (0,25 puntos).

Indica correctamente el material de laboratorio en el que se coloca la disolucién del indicador
(0,25 puntos).

4A.- El elemento X presenta la siguiente | e« Bloque 2. Origen y evolucion de los
configuracion electrénica en estado fundamental: componentes del Universo.

1522522p°3s°3p®4s23d*%4p?. Indique, de forma
razonada: |) el grupo y pen’odo de la tabla | ® Calificacion maxima Otorgada: 1,0 punto.
periédica a los que pertenece el elemento; ii) el

tipo de i6n, anién o cation, que formara con | ° Se le asigna un 10% con respecto al total

mayor facilidad el elemento y la configuracion de la prueba.
electronica del i6n formado. (1,0 punto) « Esténdares de aprendizaje evaluados:
- Determina la configuracion

electréonica de un atomo, conocida
su posicion en la Tabla Periddica y
los nameros cuanticos posibles del
electrén diferenciador.

- Justifica la reactividad de un
elemento a partir de la estructura
electrénica o su posicién en la Tabla
Periddica.

i. Deduce de forma correcta el grupo y periodo a los que pertenece el elemento (0,25 puntos).

ii. Relaciona correctamente la estructura electrénica de la capa de valencia (grupo) con la
tendencia del elemento a formar aniones o cationes para alcanzar la configuracion electronica
de gas noble (0,25 puntos). Identifica correctamente la especie i6nica (anién o cation) que
forma el elemento (0,25 puntos). Escribe correctamente la configuracion electrénica del i6n
formado (0,25 puntos).
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4B.- Para los aniones O* y F indique, de forma
razonada, el anién que posee el radio idnico mas
pequefio. (1,0 punto)
Datos: O (Z=8); F(Z=9)

o Bloque 2. Origen y evolucion de los
componentes del Universo.

o Calificacion maxima otorgada: 1,0 punto.
o Se le asigna un 10% con respecto al total
de la prueba.

o Estandar de aprendizaje evaluado:

- Argumenta la variacion del radio
atomico, potencial de ionizacion,
afinidad electronica y
electronegatividad en grupos y
periodos, comparando  dichas
propiedades para elementos
diferentes.

Indica correctamente la variacion del radio atdmico de los elementos en un mismo periodo de la
tabla periddica (0,25 puntos). Relaciona correctamente la variacion del tamafio de los iones
respecto a los atomos neutros con el tipo de i6n formado (0,25 puntos) y el valor de su carga
(0,25 puntos). Establece correctamente el anidén que posee el radio i6nico mas pequefio (0,25

puntos).

5A.-Indique el valor aceptable para el nimero
cuéntico que falta en el conjunton=3,1=¢?, m
= -2. Justifique la respuesta. (0,5 puntos)

e Bloque 2. Origen y evolucién de los
componentes del Universo.

e Calificacion ~méaxima
puntos.

e Se le asigna un 5% con respecto al total
de la prueba.

otorgada: 0,5

o Estandar de aprendizaje evaluado:

- Diferencia el significado de los
ndmeros cuanticos segun Bohr y la
teoria mecanocuantica que define el
modelo atémico actual, relacionandolo
con el concepto de orbita y orbital.

Relaciona correctamente los posibles valores del nimero cuantico | con el valor del nimero m,
dado (0,25 puntos). Identifica correctamente el valor particular de I a partir del valor del nimero

cuantico n (0,25 puntos).

5B. Escriba las formulas semidesarrolladas y
nombre los posibles isbmeros
constitucionales/estructurales que tienen la
férmula molecular CsHj.. (1,5 puntos)

e Bloque 4. Sintesis organica y nuevos
materiales.

e Calificacion ~maxima
puntos.

o Se le asigna un 15% con respecto al total
de la prueba.

otorgada: 1,5

o Estandar de aprendizaje evaluado:

- Distingue los diferentes tipos de
isomeria representando,
formulando y nombrando los
posibles isomeros, dada una formula
molecular.

Para cada uno de

los tres isomeros posibles:
semidesarrollada (0,25 puntos x 3) y lo nombra correctamente (0,25 puntos x 3). (1,5 puntos)

escribe correctamente la férmula
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